

來件

台山海晏話舊

旅英余銳慶

海晏昔日是交通梗塞，偏僻之區，東有上弓嶺，蛇仔逕，北枕橫瓦高峰。與

龍文鄉毗連，南臨沿海，西接陡門，隔一衣帶水山嶺重疊，交通不便。前時富者

，均坐轎以耐步，作為交通工具，幸有水道可通江門港澳，雖海岸甚淺，無碼頭

之設備。但有駁艇接載，前一輩旅居各地之僑僿，均取道於水路也。除僑居客埠

謀生之外，在鄰省，或漁或農為生，也可稱「僑漁農」，鄉由於地理環境特殊

，山高皇帝遠，鞭長莫及之勢，各村名

鄉，各自為政，封建思想極深，民族知識毫無，強凌弱，寒暑寡，族大當拜相

，大姓之人欺小姓，強風凌弱房，村與

村之間，多數不和，常發生利害衝突，小則動武，大則械鬥，筆者在童年時代

，尚記憶尤新，斯時民智未開，賭風甚

熾，各地墟期，牌九番攤，不下數檔，無知鄉民，貪念萌生，糶谷之本，在牌

九，怡輸清「買猪之本」亦在賭檯化為寒

烟，昔時之高利貸，比現在之大耳窿，

有過而不及，概就以朱雀村肥棠而論

，專放「利於賭徒為活」，其利息正是吃

眼利，何計九出十三歸，凡在該處生錢

作賭注者，俱是九死一生，倘無法清還

？先割耳朶以懲戒，再以重刑受害者走

頭無路，往後山深林吊頸身亡或食生人

膏自殺者有之，害人無算，此公正式吸

血鬼，三妻四妾，酒池肉林，吸盡人間

骨髓，雖為世人所垂棄，恨不得飲食其

肉，寢其皮，但其保鏽甚多，打手甚衆

，沒奈其何也？西股舉世聞名之跌得街

生人勿近，夢見不利，敬而遠之，避之

，一帶鄉鄰受害尤最！

昔時「朱門酒肉臭，野有凍死骨」，摩

孟嘗君門下之客爲多，令人毛骨悚然，

不寒而慄。

〔上一〕

本世紀三十年代初期，本部有位文

人譚不老，自作一本「不老救世書」在

海晏街華隆書局付梓承印，曾風行一時

，家傳戶曉，亦諳人趣，同期本部創刊

「海晏月刊」後改「海晏民報」，編

輯主筆人容學文，銷路達全球，抗戰期

方始停刊，後已不復見。

〔上一〕

〔上一〕